

КГБ — СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ Литовской ССР

Аппарат уполномоченного КГБ в

городе Каунасе

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Вход № 10483

9

. IX 1969 г.

Источник

Принял

По делу

Источник сообщает, что в 1964 году в Каунасской духовной семинарии произошли некоторые изменения среди клериков духовной семинарии. Так, например, был освобожден от учебы клерик СТАНЮЛИС Иозапас и четыре клерика получили строгие предупреждения, что если они не исправятся, то с ними случится то же самое, что было СТАНУЛИСУ Иозапасу. Все это произошло до зимнего отпуска, уже клерики были почти сдавшими экзамены, оставалось сдать только три, которые не разрешили даже кончить.

Ректор духовной семинарии БУТКУС во время обеда заявил, что СТАНЮЛИС Иозапас освобожден от учебы в духовной семинарии из-за того, что занимался "черными" делами. Однако, какими точно ничего не пояснил и поэтому многим действительные причины его освобождения были неясными.

Только позже среди клериков были разговоры, что основанием его освобождения от учебы послужило то, что он встречался с посторонними лицами — представителями власти. Эти разговоры прежде всего начал распространять СТАРКУС Витаутас, который также получил предупреждение от ректора за то, что он был очень недисциплинирован и плохо жил с друзьями.

Если кто-либо из клериков пошутил, или что-то сказал, то СТАРКУС Витаутас начинал открыто всем угрожать саугумасом, что он всех приведет в порядок и т.д. Когда еще не были выехавши СТАНЮЛИС Иозапас, то СТАРКУС был его первым другом, как оба потерпевшие, однако как только выехал СТАНЮЛИС Иозапас, тогда показалась его дружба СТАНЮЛИСУ.

Начал всем рассказывать клерикам, которые слышали как-то: ГАВРОНЕЛИС Винцетас, ВАРВУОЛИС Иозапас, БАБИНАС Владас, ВАШКЕВИЧОС Иозапас, СКУЧАС Казимирас, ГРИНЯВИЧУС Зигмас и др., что СТАНЮЛИС Иозапас работал и передавал сведения органам власти, что это СТАРКУСУ Витаутасу было известно давно, так как он, когда выходил в город в среду, то его он повел в прокуратуру, которая находится по Лайсвес аллее на втором этаже, где СТАНЮЛИС зашел в отдельный кабинет и долго тихо там беседовал, оставив СТАРКУСА на лестнице.

Кроме того, СТАРКУС рассказывал, что он слышал также от товарища по курсу ЛИДЕЙКИСА Алоизаса, что также и с ним было, когда они были в городе. Кроме того, к СТАНЮЛИСУ Иозапасу приходил в семинарию его друг по учебе в университете, работник прокуратуры Альгис, который в семинарию приходил якобы только для того, чтобы получить сведения.

Также защищая себя, СТАРКУС рассказывал, что СТАНЮЛИС Иозапас не ходил в баню по пятницам, которая находится близко от семинарии, однако всегда с ЛИДЕЙКИСОМ Алоизасом ходил по средам в баню по ул. Мицкявичяус, где встречался с подозрительными лицами. Он перед всеми клеветал на СТАНЮЛИСА, а себя оправдывал и этим доказывал, что СТАНЮЛИС виноват и его надо было отчислить, а он потерпел невинно.

Позже начал клеветать и на руководство семинарии, что он слышал и может доказать фактами, что ректор БУТКУС живет со своей хозяйкой, как муж и жена, что имеет с ней половые сношения, которая потом делает аборты и вообще начал клеветать на всех профессоров, особенно на тех, которые имеют легковые машины, что ему якобы известны их дела во время летних отпусков. Что они выезжают с женщинами в леса и хорошо проводят время около озер.

Кроме того, всем заявил, что он не будет ждать пока его выгонят, однако сам он уйдет и закроет семинарию, что теперь пишут в газетах только об одних мелочах, однако как напишет он в отношении проделок руководителей семинарии, то будет что почитать для народа. Как мечтал сделать, так и сделал, в один день написал заявление, что сам уходит из семинарии и просил ректора вернуть ему все документы, которые он сдал перед поступлением.

Свое заявление показал только своим друзьям ВАРВУОЛИСУ Иозапасу и ЧЕРНАСУ Антанасу и взявшись документы, ни с кем не прощаясь, угрожая, что всех приведет в порядок и закроет семинарию, вышел через ворота.

Однако недолго пришлось ждать, когда СТАРКУС уже на третий день показался в семинарии с неизвестным для источника ксендзом.

Ректор семинарии, как говорил СКУЧАСУ Казимирасу, СТАРКУСА не подпустил даже близко. Говорили, что управляющий также с ним не говорил.

Однако только хозяйка -тетка управляющего показала себя, что она могущественнее, чем управляющий и ректор. Она сама якобы происходит из пароции Адоминес, Кушишского района, из того же места, где и СТАРКУС и тетка осветила управляющему все положение, что родители СТАРКУСА очень религиозные люди, которые ненавидят безбожников, что она хорошо их знает. Думается, что и своего сына они воспитали религиозно. Так по неизвестным для всех причинам СТАРКУС был обратно принят в семинарию.

СТАРКУС однажды пришел в кабинет ректора и начал со слезами на глазах клеветать на своих товарищей, доказывать, что якобы много есть в семинарии, которые встречаются с представителями органов. Об этом лично слышали его друзья, которые в другом кабинете за стенкой кабинета ректора готовились к экзаменам и все слышали.

В это время там были следующие клерики: ВАРВУОЛИС Иозапас, ГАВРОНЕЛИС Винцентас, БАБИНАС Владас и СКУЧАС Казимирас, которые рассказывали друзьям, что СТАРКУС на всех клевещет и обещал ректору за всеми следить и о каждом сообщать.

Еще, кроме СТАНЮЛИСА Иозапаса, по словам СТАРКУСА, что работают на власть и передают все сведения следующие клерики: как ГРИНЯВИЧОС Зигмас и ЕЛЧИОНИС Мечисловас, которые были ранее комсомольцами, а сюда пришли по другим соображениям, кроме того он чувствует, что есть и больше, однако он в течение определенного времени выяснит.

В семинарии его не было в течение трех месяцев, однако в течение двух дней сдал все тринадцать экзаменов. Руководству семинарии, повидимому, понравились его планы, поэтому все поставили ему пятерки и порядок.

Когда все в мае месяце готовились к экзаменам, то он только ходил по комнатам и собирал сведения, кто что говорит и т.д. Часто было видно, когда он ходил по двору с ксендзом ЛЕШИНСКАСОМ и о чем-то разговаривал. Он три месяца находился у бывшего заведующего общежитием ксендза ЛЮТИНАСА, который, повидимому, дал ему основное направление. Повидимому научившись у ЛЮТИНАСА, СТАРКУС придя, начал рассказывать всякие антисоветские анекдоты, клевеща на Советское правительство.

Один разговор источник вспомнил, когда СЛУЧАС Казимирас спросил СТАРКУСА, за что ХРУШЕВ был награжден премией Нобелиса, то СТАРКУС высокомерно ответил, что за уборку урожая в 1963 году на целинном крае он сеял, а убрал в Канаде, вот за что.

Теперь, после таких фактов клерики боятся друг с другом разговаривать, а для руководства семинарии он, повидимому, является хорошим помощником, которая даже

боится СТАРКУСА, чтобы он не поднял их "черных" дел на поверхность.

Теперь всем известно, что в семинарии руководит не управляющий и ректор, а тетка управляющего и СТАРКУС.

СПРАВКА:

Проходящие по агентурному сообщению клерики Каунасской духовной семинарии СТАНЮЛИС Иозапас и СТАРКУС Витаутас от учебы в семинарии отстранены.

ЗАДАНИЕ:

Поскольку Вы не имеете возможности встречаться с клериками духовной семинарии во время каникул, к следующей встрече представьте сообщение с подробной характеристикой на каждого воспитанника и преподавателя духовной семинарии. Характеризуя их, необходимо обратить внимание на политические убеждения, степень религиозности и приверженность к занятиям в семинарии, а также на некоторые наиболее выраженные черты характера.

МЕРОПРИЯТИЯ

Изучить действительные причины отстранения от учебы в Каунасской духовной семинарии СТАРКУСА Витаутаса и решить вопрос о целесообразности проведения беседы с последним, для возможного его использования в печати по компрометации клериков и преподавателей Каунасской духовной семинарии.

Копию настоящего агентурного сообщения направить во 2 отдел 2 Управления КГБ при СМ ЛССР тов. МАРТИНКЯВИЧУСУ.

Отп. 3 экз.

№1-в

№2-в

№3-в

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТД. АППАРАТА УКГБ
ПРИ СМ ЛССР В ГОР. КАУНАСЕ- СТ.Л-Т-